

“Έλεγα πώς μάλλον θα τον είχα πάρει κατά λάθος, κι' είχα ήσυχυ τη συνείδησή μου για το πανηγυρικό αυτό μαύρισμα.

Μετά καιρό άκουσ' έρχε να βρωθώ στο μικρό λιμάνι κι' οι καλόκαρδοι ψαράδες ήρθαν να με βεβαιώσουν, ο καθένας χωριστά, πώς ή μοναδική ψήφος ήτο ή δικιά του...

—Δέν έχεις παράνομο από μένα, έλεγε ο ένας.

—Μιά ψήφο πού είχα, την έπηρεας, έλεγε ο άλλος.

—“Έτσι εκτιμούν οι πιστοί φίλοι τους ανθρώπους τους, έλεγε ο τρίτος.

Και κάτι τέτοια έλεγαν όλοι οι καλοί αυτοί ψαράδες, ένθ' με είχαν μαυρίσει άλάττητα.

Πολύ λίγοι δέν με είχαν πληρώσει, κι' ένας από αυτούς ήταν ο Γληγόρης. Αυτός δέν είχε βγεί καν από τη βάρκα του. “Όλη την ώρα έκανε πώς κάτι έγραπιαν. Έβγαζε τά νερά, χτυπούσε κανένα καροφί στην κοιμιστή, διώφθονε τους πάντους, έξιανε τά κοιτιά, μετακινούσε την άγκυρα.

Είχα μάλει πώς αυτές τις ήμέρες, με τό να μην έχη πανί, είχε πάθει κάμποσες ζημιές ο κακομοίρης.

Είχε πέσει άφρονη μένονα στον κάβο του Πεύκου, πού άπαιχε κάπου έξι μύλια από τό φαρολιμάνο, και αυτός δέν κατώφθονε ποτέ να ρίξει σπινάκια τά δίχτυα του. Έβφανε πάντα άργά με τά κοιτιά, όταν οι άλλοι είχαν οίξει τά δίχτυα τους στους πιο κατάλληλους πάγκους και σ' αυτόν έβιαν τά άδίκαια μέρα, πού τό ψάρι ήταν λιγοστό. Οι άλλοι γύριζαν με τις βάρκες τους φορτωμένες ψάρι, κι' αυτός ήταν να τον κλάει...

Μόνον ή ‘Αμερσού τον παρηγορούσε, αλλά τά λόγια της δέν είχαν τόρα και μεγάλη πέρασι.

—“Άς δίχεται κείνο τό έρριμο τό πανί, πού έλεγαν τριγύρω του.

—Τού χρόνου ούτε λέει, μπαράτα-Γληγόρη.

Γιατί δέν έβριτανε μόνον ή κακοτυχιά του, αλλά τόν έπειράζαν κι' οι άλλοι ψαράδες κι' έβιαν την θέση του άσάφιστα και κομμάτι.

“Ο μπαράτα-Γληγόρης ήταν άνθρωπος πού Θεού. Κακό δέν είχε κάνει σε κανένα. Δέν είχε δουλοπρεπές ούτε με λαθρομαπόους ούτε με δυναμιστιστές, ούτε με ζουκλιέτες, πού χρησιμοποούν καμιά φορά τους βαρζαώφδες και τους ψαράδες για να μεταφέρουν τά κλειμένα γυδοτρόδατα. Τού έρωσαν τό δικηρ και οι μαράβηδες τού Πειραιώς και τών ‘Αθηνών, πού μαζεύουν από τά φαρολιμάνια τά ψάρια τών ψαράδων για ένα κομμάτι ψωμά και τά πουλούν στην ‘Αθήνα σε τριπλή τιμή. Αυτόι τόν έξεμεταλλεύοντο πιο πολύ από ό,τι έξεμεταλλεύοντο τους άλλους, γιατί ο Γληγόρης, με τό να μην έχη πανί στη βάρκα του, κατώφθονε να δίχη και τό πιο λίγο ψάρι και όχι τό πιο έλκετό.

Ήταν όμως λιτοδίαιτος, χωρίς οικογένεια, και άρκετά φιλόσοφος. Τό όνειρο τον μύνο τό άποτέλοους ένα πανί και τίποτα άλλο. Αυτό θα άποτέλοους την μεγαλύτερη του κατόκτησι, θα ήταν γι' αυτόν όλόκληρο βασίλειο...

Δέν τά συλλογίζονταν αυτά τά πράγματα την ώρα πού έβλεπα τόν Γληγόρη να διορθώνη με έπιμονή τό ένα και τό άλλο πλάσμα της βάρκας του, αλλά δέν άρχισα να τά σκεφθώ κι' αυτά τά άλλα, καθώς είδα την ‘Αμερσού να περνά και να μου γνέφει.

—Τόν καιρο, είτε, περιμένει άζαία να τού φέρετε τό πανί.

—Ποιό πανί, βρε ‘Αμερσο;

—Κείνο πού τοιτάξα για να σέ ψηράσει.

Ήξερα πραγματικά πώς ή γυναίκα αυτή, με την όποιαν με συνέδεε κάποια κοινοτητα, είχε άγωνιστή για την ύποχρησιότητά μου. Είχε κάνει άγρία προλαγάντα, είχε άραδιάσει χιλιάδες ψήματα, πώς θα μετεβάλλα τό φαρολιμάνο σε Πειραιά, αλλά όλη της την προσπάθεια την έχάλασε ο προελογικός μου λόγος, πού έρχοτανε σε μεγάλη αντίθεση και με τις έλπίδες τών ψαράδων και με τις τρομερές ύποσχέσεις της ‘Αμερσού... “Έτσι έγλύστησαν όλοι την τελευταία στιγμή πρός τόν άνεξάνταλο σε ψήματα αντίπαλο, πού είχε φθάσει να ύποσχεθί ότι θα έφαινε και σπόρο άζαία ματακωνιστών και λιθρινών από την ‘Ιταλία, πού κάθε μπαρκοτοίνι πάει και όσα, για να πλεονστή τη θάλασσα. Μόνον ο Γληγόρης, πού ένα όνειρο είχε, τό πανί, βροθότανε να μην έπιμεσθί από τις ύποσχέσεις τού αντίπαλου και έροφεί τό ψυροδέλιό του με ένα σταυρό στο όνομά μου.

Καθός μου τά έξηγούσε όλα αυτά ή τρομερή γυναίκα, έβλεπα τόν καιμίνο τόν Γληγόρη, πού κοινοους τό καράκι του σαν να συμπερνούσε, και μου χαμογέλοους με τρόπο πού έλεγε:

—“Σ' εύχαριστώ για τό πανί. Κιττάζε μόνο να είναι από πανί ‘Αμερικανικό!

—“Άς τον να περιμένει, είτε ή ‘Αμερσο, Τοΰρα πη, δώ και λίγο θρα. πώς μούλις πάτε στην ‘Αθήνα, θα τού στείλετε τό πανί και τόν βλέπεις από τη χαρά του πώς περιποιείται τη βάρκα του...

—Τί έβιανες, τί έβιανες; της είπα.

—Είκοσι χρόνια τόρα του γελά ο ένας και ο άλλος —είπε—, πειράζει να τόν γελάσω με και μες μά φανά;

ΑΠΟ ΔΩ ΚΙ' ΑΠΟ ΚΕΙ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ ΤΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ

“Ο σιδηρόδρομος μεταξύ Κρονστάδης και ‘Ουανιενμπόου, είναι ο περιεργότερος τού κόσμου, κατά τοΰτο: “Ότι στηρίζεται έπάνω στον πάγο και λειτουργεί μονάχα τόν χειμώνα. Η έπιτυχία του έξάνεινεσε και σ' άλλους επιχειρηματίας τό σχέδιον της κατασκευής παρομοίων χειμεινού σιδηρόδρομων, μεταξύ τών δύο έμπορικών κέντρων Κρέμντσου και Αικατερινούσλαβης, τά όποια συνδέονται τό καλοκαίρι μόνον άποπλοϊκώς.

Πρό καιρού, ένας ‘Αμερικανός έπιστήμων έδημοσίευσε μια μελέτη, στην όποια ισχυρίζεται ότι τό βοήθητάρινο χρώμα είναι τό πιο δυσδιάκριτο μέσα στη θάλασσα. Άλλος έπιστήμων Γάλλος, βεβαιώνει σήμερα ότι άποψέτως ένα πιο χροματισμένο βαθύ κίτρινο, καθίσταται άθεατο μέσα στη θάλασσα και από μακράς άποστάσεως άζαία.

Πολλές φορές οι άντρες έπαιρόν μερικές γυναίκες εύχασιές πού καλύτερα από τις γυναίκες. Οι ‘Ιάπωνες, έξαίρετα, στο πλέξιμο καλτσών και φανελλών είναι οι πρώτοι στον κόσμο και μόνο ή Ρωσσία δέν χωρίζει μπορούν να συγκριθούν μαζί τους.

‘Απεδείχθη ήδη όριστικώς, ότι τα μυρμηγκία έχουν άσφαλέστατο τρόπο συννηώσεως μεταξύ των. Από τά πειράματα τού Γάλλου Λαυδού και τού ‘Αγγλου Λούιςκαο έξακριβώθηκε ότι ή συννηώσις αυτή γίνεται δι' ήχου, τούς όποιους παράγουν και τούς όποιους τό άνθρωπος αού άδυνατεί να άντιληφθί. Έχει έφευρεθί μάλιστα και σχετικό όργανο, τό όποιο καθιστά τούς ήχους αυτούς, οι όποιοι είναι ποικιλώτατοι και περιεργώτατοι, άρκετά αισθητούς.

Οι έξι μεγαλύτεροι αδάφιαντες τού κόσμου ζυγίζον ως έξης: ‘Ο Κοζινός 103 τζαριά, ο ‘Αστήρ της Βασιλίας 125, ο Αντιβασιλεύς της Γαλλίας 135, ο Αδριατικός Κάισα 139, ο ‘Ουόλφ 195 και ο Ραγιάς τού Βόσνεο 367.

Η έτησία κατανάοσις χρόστος άναλώγει στην ‘Αμερική 267 λίπους και' άποιον, στην ‘Αγγλία 118, στη Γαλλία 77, στη Γερμανία 64, στην Αυστρία 61, στη Ρωσία 59 και στην ‘Ιταλία 26.

Η διάσημος άκούδ ‘Αλαπάνι όμολόγησε κάποτε ότι καλ' όλο τό τόσον έπιτυχές στάδιό της, ούδέποτε βροθόνη ένόησον άκαταπρησι, χωρίς να καταλήφθί από ένα άκατακλήτο νευρικό τρέφο.

Τόσο είχε συνήθει στο ψυχολογικό αυτό τρέμα, ώστε τό προτομίασε ή ίδια για να έξοφλή σ' η' αυτό μια όρα άσχητερα.

“Αζαία κι' όταν άπεχόμνη από τη σκηνή, άν και ή φωνή της διατηρούσε πάντοτε την ίδια γλυκύτητα, έπαιρναν κάθε βράδυ, πριν κοιμηθί, μιά έλαφρά θεατική τροφή, θα έβλεπαν σε λίγο καιρό την υγεία τους να βελτιώνεται έπισοθηώς. ‘Ο έν λόγος γιατίς ποσότηρουν ειδικώς ότι ένα ποτήρι γάλα με λίγο ψωμά, τρογόμενο πού τού ύπνου, έπ' μερικους ήμνες, έπιφέρει καταπληρωτή αύγησι τού βάρους και τών δυνατοτήτων έν γένει.

“Όλα τά ζώα, έκτός από τόν άνθρωπο, τρέφνε κι' άμέσως κατόπιν κοινούνται. ‘Ο ‘Αγγλος γιατίς Καθί έχει σχετικώς την πεποιθίσι ότι άν οι άδύνατοι χρόστες άνθρωποι κι' άζαία όσοι πάσχουν από άπείαν, έπαιρναν κάθε βράδυ, πριν κοιμηθί, μια έλαφρά θεατική τροφή, θα έβλεπαν σε λίγο καιρό την υγεία τους να βελτιώνεται έπισοθηώς. ‘Ο έν λόγος γιατίς ποσότηρουν ειδικώς ότι ένα ποτήρι γάλα με λίγο ψωμά, τρογόμενο πού τού ύπνου, έπ' μερικους ήμνες, έπιφέρει καταπληρωτή αύγησι τού βάρους και τών δυνατοτήτων έν γένει.

‘Ερωσέξα τόν φαιχόν άνθρωπο. Στο πρόσκατο του έλομπε τό γέλιό μιας άνέκρησσης εντυχίας, και τό έπιδουσιαστικό νόημα τού χαρολιού του πρός έμένα γινόταν πιο γλήγορο και πιο φιλικό.

Αυτή την ώρα σφίριζε για τρίτη φορά τό βασιό πού θα μας έπαινε και μένα και τούς άλλους επιβάτες από τό λιμάνι. Μπήρα στη βάρκα στενοχωρημένος, γιατί συλλογίζονταν πώς άδικα ο καιμίνοσ ο Γληγόρης, πού είκοσι-τόσα χρόνια έπεριμενε να ικανοποιηθί τό μόνο όνειρο της ζωής του, θα έπιόμνη και πάλι αυτή τη φορά.

‘Αλλά καθώς γύριζα τό κεφάλι, τόν είδα να με άποχαιρετά χαρούμενος, κι' έδειχνε την έυλόγημένη άντένα της βάρκας του, για να μου παραστήση σε ποιό σήμα θα έρωαθε τό πανί...

K. ΦΑΛΤΑ-ΓΤΣ

